

## Előfizetési ár:

Egész évre	8 K
Fél évre	4 K
Negyed évre.	2 K
Egy hónapra	80 F
Egyes szám ára 16 fil.	—
Nyilttár sora 40 fil.	—

# SZÉKELYSÉG

Szerkesztőség és kiadóhiv.

Dr. Nagy Bótt ügyvéd irodája, Csík-Szeredában, hova a lap szellemi részét illető közlemények, hirdetések, nyilatkozatok és előfizetési pénzek stb. küldendők.

## POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik: <b>minden vasárnap reggel.</b>	Felolvaszerkesztő és laptulajdonos: <b>DR. NAGY BÓTTI ÜGYVÉD.</b>	Kéziratok nem adhatók vissza. Hirdetési díjak a legelőszobában számíthatók.
---	--	--

### Keleti utvonal.

Minapában a Duna-Tisza csatorna kérdésében összehívott ankétén Kossuth Ferenc egy egyszerű s ránk székelyekre nézve mérhetetlen fontossággal bíró eszmét pendített meg.

Beszédében rámutatott a miniszter hogy Magyarország két utvonal kiépítésével biztosíthatja forgalmának Ausztriától való függetlenségét: ez a fiumei és a Galac meg a Feketetenger felé vivő keleti utvonal.

Keleti utvonal! A székely megyékben át Gyimesnek; milyen nagyszabású kilátásokra jogosító eszme Széchenyi Istvánnak ez volt a terve, melyet azonban a szabadelvű korszak helytelen és korrupció által vezetett vasuti politikája elejtett s ennek köszönhetjük ma, hogy Erdély fővonala a Budapest—Predeal vonal nemzetiségi vidéken, hosszú girbegörbe kanyarulatokkal, a Fekete tenger és a Bosporus-felé irányuló forgalom szempontjából célszerűtlen és hosszú utvonalon halad át, s a mellett hogy a világforgalom célszerűségi szempontjai figyelmen kívül hagyattak, egy-két száz és oláh nemzetiségi községet a várost megnövelt, a székelyek pedig kiestek a forgalomból s háztamaradtak.

A nemzeti állam kiépítésének jelzőszavával 35 éven dobálózó politika eredménye e kérdésben az, hogy a székely megyéket megillető utvonal nincs kiépítve; a székely városok közlekedése csak nagy kerülők mellett történik; a forgalom lassú és drága.

S vajjon olcsóbb volt-e a mai fővonal építése? Nem. A székely kongresszuson több szakértő véleménye az volt, hogy egy egyenesen Gyimes felé vezető, a mellett, hogy sokkal rövidebb lett volna, ne került volna többé, ha még a Hargitán vezetik is át s a maros—csík—szászrégeni kanyarulatát mellözik.

De szabadelvű vasut építés előtt nem közgazdasági és nemzeti szempontok lebegtek; mutatja ezt pl. az, hogy Tordát a majdnem 20 ezer lakóju és jobban a természetes utvonalba eső várost kihagyta s helyett egy rongy oláh

falnak Virágos völgynek két oly hosszú uton épített vasutat tén 4-5 alagutttal homokos talajban és vizenyő pályán úgy hogy az ezen vonalrészét építő cég, mely kikötötte magának a javítási és fenntartási munkákat, ma és mindörökké megél, míg az a vonal létezni fog. A cég e szerződésben a vasut politikai ostobaságnak örök bizonyítványát hordja zsebében.

Mellesleg megjegyezve különben az egész dolog egy-két nagy birtokos kedvéért történt. Mi ugyanis még csak még ezután várjuk azon komoly korszakot, midőn egy-két ember érdeke nem lesz képes vidékeket, városokat háttérbe szorítani.

Az az egy példa is eléggé jellemzi lettűnt politikai korszakunk gazdasági hibáit s azt, hogy mennyire lelkiismeretlen könnyelműségei és megfontolatlansággal építettek sok millióval egy fővonalat, mely hivatásának csak félig-meddig felel meg.

Románia fejlődik; kis Ázsia és a Bosporus vidéke szintén; Bulgária előnyös kiviteli piacunk lehetne; legközelebb mindehhez mi vagyunk s újból felébred a mohamedán pusztítás előtti korszak, midőn Magyarország keleti forgalma a legelső volt s midőn görög és örmény kereskedők. Magyarország és kelet között akkora gazdasági forgalmat csináltak, hogy Magyarország pénzügyi s azzal járó katonai hatalma Mátyás alatt, ki állandó hadsereget tartott, keresztény államokban elsőnek, minden európai államot felülmúló tetőpontra emelkedett.

Kossuth eszméje, ha megvalósul, úgy e korszak visszajövetelét remélhetjük s első sorban nekünk székelyeknek érdeke, hogy az eszmét ne hagyjuk a feledés homályában. Az első lépésnek tekinthető a székely körvasut kiépítésének megkezdése. Sajnos az úgy fontosságához mérten ezzel borzasztó csiga lépésekkel haladtunk és haladunk; s tekintettel a kérdésnek nemcsak helyi, hanem országos fontosságát is, joggal kérjük és követeljük, hogy e dolog minél előbb a befejezéshez jusson. — Ideje, hogy tettekkel, okos és hasznos alkotásokkal legyen kifejezésre juttatva,

hogy a haladás és nemzeti politika korszakába léptünk. S ezt a székelység annál is inkább megérdemli, mert a mostani parlamenti többség majdnem székely kerület bizalmát bírja s másfelől meg sok elmaradásunknak meg az az oka, a nemzetiségi vidékek érdekei felkínálkozó mandátumaik révén sokszor előnyben részesültek.

Dr. Nagy József.

### A csíksomlyói r. k. főgimnázium értesítője.

Az elmúlt héten vettük az erdélyi róm. kath. status csíksomlyói főgimnáziumának 1905-1906-ik iskolai évről szóló 212 oldalra terjedő értesítőjét. — E vaskos füzet, mely könyv számba is jöhet, élénk és egyuttal kedves tanúságot tesz arról, hogy egyetlen vármegyei középiskolánk kulturális feladatit nemcsak a multban teljesítette mindenki megelégedésére és székelyföldünk megbecsülhetetlen hasznára, hanem évről-évre intenzívebb haladást mutat.

Első részét dr. Balló István tanárnak a „Madéfalvi veszedelem”-ről írt terjedelmes és alapos történeti tanulmánya foglalja le. — E műhöz részére legtöbb adatot Csíkvármegye levéltára szolgáltatott, azonkívül felhasználta Losteiner Lénárd Szent Ferenczrendi szerzetesek a csíksomlyói rendházban őrizett „Chronológia és a „Szent Ferenczrend erdélyi tartományainak története” című munkáját, Benkő József adalékait „Transilvania” II-ik kötetének függelékében és Heidendorf Konrád Mihály életrajzáinak ide vonatkozó részét. Felhasználta ezeken kívül gróf Teleki Domokos „A székely határőrség története” című munkáját, dr. Szádeczky Lajos: „Székely határőrség szervezése és a madéfalvi veszedelem” című művét.

A nagy szorgalommal összehordott anyag-halmazból dr. Balló István a híres madéfalvi veszedelemnek nemcsak hű, hanem egyuttal minden eddigi ide vonatkozó munkánál teljesebb képét adja. Stílusa világos és könnyed. Mindenki egyaránt élvezheti. A régi történeti munkák és források latinos kifejezéseit szándékosan kerül is ezáltal eléri azt a főcél, hogy a székelység régi történetében járatlanok nem kénytelenek meg nem értés miatt félreérteni mint az e. Idig adott székely történeti művek legnagyobb részénél történt.

Rövid tartalom kivonata a következő:

I. Fejezet: A régi határőrség. Buccov kinevezése. A Schröder-féle bizottság besorozása 1762. júliusban. A nép erőszakos besorozása Gyergyó-, Csík- és Kászonszékben, Háromszéken és Bardoczszékben. — Az udvarhelyszékiek ellenállása. Az erőszakos felfegy-

verzés és bujtogatás. Buccov megérkezése Gyergyós zentmiklóra október 24-én s a nép ellenszegülése. A határőrök lelesketése Gyergyóban, Csikban és Háromszéken. A csikszéki tisztviselői panaszai s a gubernium leiratai. A csiki zavarok. Lázár Imre követése.

II. Fejezet: Két csiki alkirálybíró felügyeltetése. A csikszéki tisztviselők és nemeseik körülzárása Várdotfalván januárius 11-én. A csiki tisztikar az udvarhelyszékiek támogatását kéri. A Kálnoky-bizottság eredménytelen működése. Siskovicsosz. A gubernium június 9-i patense. A gyergyói és csiki zavarok. — Csik-, Gyergyó- és Kászonszékek Szépvízen június 18-án tartott közgyűléséhez és a guberniumhoz beadott panaszok. A gubernium válaszája. A Siskovits-bizottság június 1. javaslatai. A királynő október 8-ik rendelete. Az alsziki és felsziki községek felelete.

III. Fejezet: A Siskovics-bizottság kiszállása, a felesketés és zászlószertelés Gy-szentmiklóson dec. 18-án. A madéfalviak, rúkosiak és madarasiak menekülése. A madéfalvi asszonyok és gyermekek küzése. A bizottság tárgyalása a Szulnokba menekültekkel Dánfalván dec. 29—31. jan. 1. napjain. A bizottság 1764. jan. 2-án Taploczára megy. A háromszékiek és kászoniak megérkezése. A tömeg bevonulása Madéfalvára jan. 5-én. Sikertelen tárgyalások. A jan. 7-i vérfürdő. A határőrség felállítás és szervezése. A bűnügyi bizottság kiszállása Csiktaploczára, a vallatások. Lázár Imre és fia ügye. A csiki papság Zöld Péter és Beke István sorsa.

A IV-ik fejezetben szerző a madéfalvi emléktörténetével foglalkozik 1769-től, a mikor nagyjait Cserey Zsuzsanna állította az elsőt — egészen a nem régen felállított új emlékoszlop történetéig, melynek ünnepélyes felavatása 1905. évi október 8-án volt s melyről lapunkban is annak idején részletesen megemlékezünk.

Az értesítő Pál István apát, status refovensnek a „Mária-kultusz pedagógiai jelentősége“ című értekezése és bethlenfalvi Pál Gábor jelenlegi igazgató 30 éves tanári jubileumának részletes ismertetése után, melyről lapunk régebbi számában szintén részletesen foglalkoztunk, — áttér az intézetnek bensőbb köhli ügyeire.

A tanári testület című részből megtudjuk hogy a rendes tantárgyak tanárai gyanánt működtek 17-en, névszerint: Pál Gábor, dr. Balló István, Balogh József, Csató János, dr. Dobos Ferencz, Erős József, Ferencz Gyula, Iványi Antal, Jakab Antal, Kassai Lajos, dr. Király Henrik, Majer János, Stoiber Ottó, Szlavik Ferencz, Veszprémi Dezső, Vitéz Árpád és Wolf Károly; a rendkívüli tantárgyak pedig, minők a francia nyelv, zene, ének, egészségtan, gyorsírászat, szabndkézi rajz dr. Balló István, Dományáncz Péter, dr. Kolonics Dénes, Veszprémi Dezső és Wolf Károly.

A magyar írásbeli dolgozatok tételeinek megválasztását igen szerencséseknek tartjuk. Annyi megjegyzésünk azonban ide vonatkozólag van, hogy a VI-ik osztálybeli feladványokat az ezen osztályban lévő tanulók értelmi képzettségéhez képest általánosságban túl nehezeknek tartjuk. Az olyan tételek, mint például „Lelki betegségek, Arany János balladájában“, „Lelki élet a Zrínyiás“-ban stb. még a szakavatott tudóst is remény próbára teszi, a kevésbé érett gyermek-ifjú pedig vagy semmit sem tud írni, vagy puskázni kénytelen s így minden tekintetben a dolgozat célját veszti.

A könyvtárak és különböző szertárak utolsó évi gyarapodása szép eredményt mutat

Egyesület három van. 1. Mária-társulat, melynek rendes tagja 24 volt, a jelöltek pedig 23.

2. Az önképzőkör, melynek 52 rendes és 50 rendkívüli tagja volt. Tartott az alakuló gyűlésen kívül 11 rendes, 2 nyilvános, 2 dísz, 1 rendkívüli gyűlést és egy ünnepélyt.

3. Kiránduló egyesület, melynek volt 15 tiszteletbeli, 13 alapító és 45 rendes tagja. A múlt évben, miután kevés jelentkező volt, a tervbe vett kirándulások elmaradtak. Vagyoni álladota jelenleg: 3604 korona 93 fillér.

Iskolai ünnepélyek tartattak: az iskola védőszentje: Szent Imre herceg tisztelére nov. 5-én, 1906. június 8-án a koronázás évfordulóján, Pál Gábor igazgató 30 éves tanári jubileuma alkalmából június 10-én, továbbá az önképzőkör október 6-án és március 15-én rendezett jól sikerült iskolai ünnepélyeket.

Iskolai szentgyakorlatok március 26—29. napjain voltak. Súlyosabb fegyelmi eset egy sem fordult elő. Az egészségi állapot általában kedvezőtlennek nem volt mondható. Az iskolai év kezdetén fordult elő egy hasi betegség eset, a dec. január és február hónapok pedig több rendbeli gyomor és bélhurut, melynek okát a kezelőorvos az ivóvízben találja fel. —

Az értesítő jelentése szerint az intézet Csikszeredába való áthelyezésének kérdése, melylyel mi is több ízben foglalkoztunk, még mindig szünetel. Az igazgatótanács átirata zzerint pedig „az általánosságban megindult tárgyalásoknak részletekre terjedő folytatása mindaddig nem időseztül, míg az új épületre szükségesnek mutatkozó 280.000 korona biztosítva nincsen, illetőleg a míg ezen összegre nézve a szükséges törvényhozási felhatalmazás meg nem fog adatni.“ Elég sajnós, hogy pénz-nyelmi kérdés miatt az égető kérdés annyi ideig elszüneteljen.

Első osztály kettő volt, A) és B) osztály. Az első 47, a második szintén 47 tanulóval. Második osztály szintén A) B) osztályra volt, elkülönítve. Egyenkint 43—43 tanulóval.

A III-ik osztálynak volt 59, a IV-iknek 46, az V-iknek 33, a VI-iknek 25, a VII-iknek 33, a VIII-iknek 20 tanulója.

A statisztikai kimutatások szerint az egész főgimnáziumban jeles tanuló volt 20, jó 56, elégséges 183, egy tárgyból megbukott megbukott 56, két tárgyból 20, több tantárgyból 38. A tanulók összes létszáma 373. Jó magaviseletű 276 szabályszerű 97. Kevésbé szabályszerű és rossz viselőt nem fordult elő. Illatóság szerint természetesen legtöbb volt csikvármegyei 316, azután következik Háromszék vármegye 18 tanulóval. Más megyékből szorványosan fordulnak elő.

A vallás szerinti megoszlás: róm. kath.: 362, ev. ref.: 6, ág. ev.: 1, gör. kath.: 4, zsidó vallású nem volt.

A szeméniarumban elszállásolva volt, mint alapítványos 54, fizetéses 32, szolgálatot tevő 8, az internátusban, 73, szállásokon künlakó 206.

Az érettségi vizsgálatra jelentkeztek és bocsáttattak 22-en, kik közül jelesen érett 3, jól 5, egyszerűen 10, javító vizsgálatra utasított 4, ismétlő vizsgára egy sem.

A gazdag tartalma értesítő, melynek fentebb csak is a kiváló fontosságú részét ismertettük, végül „Jótekonyság“ cím alatt a tandíjmentességgel, segélyezésekkel, jutalomazsokkal foglalkozik, azután a Szeminarium és Internátusba való felvétel köllékeit ismereti és legvégül közli a gimnáziumba való felvétel, valamint a tandíjmentesség szabályait

Adja az Isten, hogy dédelgetett kedvencünkről, a somlyói róm. kath. főgimnáziumról jövő évi értesítője jövőben oly eredményesen számolhasson be, mint az ideai tanévéről.

## K Ü L Ö N F É L É K .

— A főispáni installáció programja. Méltóságos Kállay Ubul főispánunk installációja f. hó 16-án fog végbemenni, melynek fényreemelésében buzgógn működik az a bizottság, melynek tagjai: Fejér Sándor, dr. Györgypál Domokos, dr. Bocskor Béla, Csiszér Imre, dr. Gaál Endre, Lázár Miklós, Kovács János és ifj. Botár Béla. — Az ünnepség programja a következő:

1. Tusnádon a reggeli vonatnál az érdeklődők és küldöttségek részéről fogadás, az üdvözlő beszédet tartja Becze Antal alispán. 2. Csikszeredába való érkezésnél a város nevében beszél dr. Ujfalusi Jenő polgármester.

3. Istentisztelet.

4. Fogadás a vármegye kapujában dr. Bocskor Béla főjegyzés által.

5. Közgyűlés, melynek kiemelkedő pontja a főispán meghívása és eskütel.

6. Tisztviselők nevében beszédet tart Fejér Sándor főjegyző.

7. A törvényhatóság nevében beszél dr. Györgypál Domokos képviselő.

8. Küldöttségek tisztelgése.

9. Disztribúció a Vigadóban.

A disztribúció 10-ig jelentkezni lehet vidéken a községi előjáróságoknál és a központban a rendező bizottsági tagoknál. Ezen az ebéden a hivatalos toasztokat, értesülésünk szerint dr. Csiky József és dr. Fejér Antal fogják mondani.

— Népünnepély. A csikszeredai iparos ifjuság f. hó 16-én Csikszögöd fürdőn, kapcsolatosan ezen fürdő megnyitásával, nagyobb szabású népünnepélyt rendez. A terjedelmes programot itt közöljük: 1. Cigány-verseny, díj 1 tajtékpipa. 2. Futás mezitláb, díj 5 kor. 3. Ivó-verseny, díj 5 kor. 4. Számár-verseny, díj 5 korona. 5. Lepényevés díj 10 koronás arany. 6. Nevetőverseny, díj 5 kor. 7. Zsákbutafutás, díj 3 korona. 8. Lisztfutás, díj 2 korona. 9. Futás tojással, díj 3 korona. 10. Kakaslövés, díj maga a kakas. 11. Kugli-verseny, díj egy doboz finom szivar. 12. Flütty-verseny, díj 3 korona. 13. Csürdöngölőtáncverseny, díj 5 kor. 14. Betűszedőverseny, díj 10 kor. 15. Karikadobás bicsokira, díj a megnyert zsebkés. 16. Ki a legcsinosabb hölgy? (szavazás után eldöntve), díj egy ezüst emléktárgy. 17. Kerékpár-lassu verseny, díj egy kerékpár. Este nagy tűzijáték! Ezt követi tánc, melyre külön meghívók vannak kibocsátva. Eldöntésre kerül: 1. Szépségverseny (szavazás által eldöntve), 2. Csárdás-verseny, a legügyesebben táncoló pár egy üveg finom tokaji bort kap. 3. Egy 10 koronás emléktárgyat kap azon hölgy, ki a nap folyamán legtöbb levelezőlapot kap. 4. Keringőverseny. A legzesebben táncoló pár egy üveg valódi Törley-pezsogót kap. Egész délután nyitva: Magyarok bejövetele, belépődíj 20 fillér. Óbudavára, látható tarkaszinpad, az alvó fakir stb. stb.

belépődij 20 fillér. Állatsereglet, Bar-num mintájára berendezve, a világ leg-nagyobb állatsereglete, belépődij 30 fillér. Gyorsfényképészet. Az ünnepély megőrkítése céljából, egy kép ára 50 fill. Az egész mulatság alatt konfetti és serpentin dobálás. A néptünnepély kezdete délután 2 óraker. Belépődij 60 fill., mely fürdésre is szolgál, a tánc-estélyre 1 kor. A néptünnepély kezdé-tét taracklövészek jelzik. Izletes ételek-ről és italokról. valamint jó zenéről gondoskodva van.

— **Haldózás.** Özv. Lux Sándorné szül. Balázs Viktoria folyó évi június hó 30-án, — életének 66-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének áhítatos felvétele után csendesen elhunyt. A boldogult hült te-metett július hó 2-án d. u. 3 óraker helyez-ték a helybeli temetőben örök nyugalomra. Az elhunytat gyászolják: Lux Sándor és csa-ládja, Lux Róza férj. D. Daday Zoltán. Lux Tilda férj. Dávid Ignác, mint gyermekei. Lux József, Lux Pista, Dávid Gabi, Dávid Imre, mint unokái. Nyugalma legyen csendes.

— **Viszadás.** A vasárnap délutáni nagy felhőszakadás, mely Háromszékmegye felől megyénk egy részén is átvonult, jelen-tékeny károkat okozott egyes helyeken. Bük-szád és Málnás közötti vasuttestet több helyen megrongálta, sőt ugyanott vagy két vasuti hidat is elsöpört az ár s a vonatok nagy ké-séssel, átszállással közlekednek.

— **A főtisztelendő róm. kath. pap-ság figyelmébe.** Kötelességet véltünk telje-síteni akkor, midőn a főt. papság figyelmét felhívjuk arra, hogy püspök ur ó nagyméltó-ságának legújabb rendelete szerinti új száma-djai rovatos ívek, pénztári naplók, iskolai statisztikai ívek és a hitoktatásról szóló ki-mutatási ívek kaphatók lapunk kiadójánál, Szvoboda József könyvkerekedésében.

— **Egyetemi ifjúságunk** nagyban szorgoskodik aug. 4-iki táncestélyének sikerén. A rendezőség naponként ülésezik és tárgyal. Az estély sikere már biztosítva van a védnök-ök díszes névsora által, kik örömmel támog-atják ifjúságunk nemes, a vármegyei társad-alom konszolidálására törekvő igyekezetüket. Felkérték, hogy e helyen is tegyék közzé a rendezőbizottság megalakítására való felhívá-sukat. K. rendezési díj ellenében elfogad-jelentkezéseket — csakis egyetemi hallgatók-tól — akár Pap Béla r. biz. elnök, akár Fe-jér Kálmán r. b. pénztáros.

— **Tusnádfürdőn** „Tusnádfürdő és vidéke” címen f. évi május hó 13-án fogyasz-tási és értékesítő szövetkezet alakult. Igazga-tósága: Gaal Elek villatulajdonos, Incze Lajos villatulajdonos, postamester, Szemerjay István villatulajdonos, vendéglős, Gáspáry Ferenc máv. előjáró. Felügyelőség: Balló Mózes el-nök, Konecs István, Ferenczy Béla, Tamás Imre, Éltés Lajos, Bartha György, Deák Fe-renc, Jakabos István, Antal István, Nemesy Péter, Tokles János, Pál Mihály.

— **Villámcsapás.** A nyári zivatáros időjárásnak július hó 1-én d. u. 5 óraker szo-moru következménye lett Szépvíz. A villám Santus József földműves házába becsapott, hol őt, meg a feleségét és egyik gyermekét meg-ölte. A szerencsétlen szülőknek még öt ki-csiny gyereke maradt árván. Ugyanakkor a róm. kath. templomba is becsapott, hol épén isten-tisztelet volt. Kgy kicsi leányka esett áldozatul és négy kisebb sebesült is történt. E szomorú természeti csapás áldozatait szívből

sajnálhatja minden ember annál is inkább, mert ilyen furcsa végtetekbe menő időjárás veszélyének mindnyájan kivagyunk téve. S védekezni nehezen, csak gazdagabb s mag-sabb házak gazdái tudnak villámhárító által. Minden esteire igen helyes volna, ha a közsé-gek kivétel nélkül a tornyokra hárítót emel-tetnének, mert így mégis inkább óva lennének a falusi házak. E megye közégszei eléggé gazdagok ahhoz, hogy ilyen nagyon is hasz-nos kiadásokat megérezzék. Örvendőnénk, ha ezen eszmék megvalósulását látnók minden községben.

— **Adókirovő-bizóság működése.** A székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság vár-megyénk valamennyi község. előjáróságának közrendeletet küldött le. E rendeletben a köz-ségek tudomására hozza a hatóság, hogy mi-után az 1905—906. évi III. oszt. ker. adó, bányaadó, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adójára vo-natkozó kiszámítási javaslatokat feltüntető lajstromok közszemlére kitétel végett már ki lettek küldve az azokban feltüntetett adótételek az 1883. évi LXXXIV. t.-c. 19. §-a értel-mében a m. kir. adóhivatal székelyhelyén Csik-szereda városban alakított egyes adókirovő bizottság által folyó évi július hó 4—30. nap-jain a következő sorrendben fognak tárgyal-tatni a városházánál.

Július hó 4-én Várdorfalva, Csobotfalva, Pálfalva, Csomotán.

Július hó 5-én Zsögöd, Mindszent, Szent-éleak, Rákos, Göröcsfalva, Vacarúcsi.

Július hó 6-án Cacsó, Madéfalva.

Július hó 7-én Sztmiklós, Delne, Borzsova.

Július hó 9-én Gyimesbükk.

Július hó 10-én Gyimesközéplek, Gyimes-felsőlak.

Július hó 11-én Szépvíz.

Július hó 12-én Szentmihály, Szenttamás.

Július hó 13-án Madarasz, Dánfalva.

Július hó 14-én Szentdomokos.

Július hó 16-án Karczfalva, Jenőfalva.

Július hó 17-én Taplocza, Szentsimon, Csatószeg.

Július hó 18-án Szentkirály, Szentimre.

Július hó 19-én Szentgyörgy Kozmás, Lázárfalva.

Július hó 20-án Menasz, Kujfalu, Kja-kahfalva.

Július hó 21-én Káltiz, Kfeltiz, Kimpér.

Július hó 23-án Tusnárd, Verebes.

Július hó 24-én Csekefalva.

Július hó 25-én Szentmárton és Julius hó 26-ától kezdve Csikszereda város.

— **Hirdetmény.** A székelyudvarhelyi m. kir. állami főreáliskolával kapcsolatos in-ternátusba az 1906—907. tanévre 60 tanuló vétetik fel, kik közül 40 tanuló 400; 1 K tanuló 300 és 10 tanuló 200 korona díjt tartozik fizetni E helyekre ezenel pályázat hirdettetik. Azon szülők, vagy gyámok, kik fiaikat, illetőleg gyámoltjaikat az internátusba felvétetni óhat-ják ebbel f. évi július 15-ig az igazgatóság hoz intézve és címeze nyújtás be, címük és lakásuk pontos megjelölésével. A kérelem-bez mellékelni kell: a) a legutolsó tanévről nyert iskolai bizonyítványt b) orvosi bizonyít-ványt arról hogy a tanuló egészséges, nincse-szeri bajai. Azok, akik a méréseltekbb díjakra óhajtanék fiaikat illetve gyámoltjaikat fel-vétetni, a fentemlített okmányoknak kívül az illetékes hatóság által kiállított, egészen keletli vagyonszágl bizonyítványt is tartoznak csatolni kérésük támogatására. A díjak fél-évenként előre fizetendők. A rendez felvételi díjakon kívül minden tanuló köteles butorron-dalás címen 10 koronát letétbe adni az igaz-

gatóság rendelkezésére, mely összegből az előfordulható rongálások fedeztetnek. A felvett tanulók élelmezést, lakást, fűtést, villagítást kapnak a megfelelő felügyeletben részesülnek. Az élelmezés a következő: reggeli: kávé zsemleivel; ebéd: három fogás, vasárnap és csütörtökön négy fogás; vacsora: egy fogás, rendszeren sült. Ezenkívül d. e. 10 óraker és d. u. 4 óraker egy-egy szelet kenyér. A fel-vett tanulók a belépéskor a következő fel-szerelést tartoznak magukkal hozni: a) egy nyári és téli időszakra való tisztességes ruhá-zatot; téli köpenyt vagy nyakabátot és főre-valót; b) legalább két pár erős cipőt; c) ágylőszereletet és pedig két párnát, egy téli paplant gombokkal, két paplanlepedőt gom-blyukkal, két alsólepedőt és két-két párnahéjat; d) fehérneműt: hat drb fehér nappali inget, hat lábravalót, három hálóinget, legalább 12 drb zsebkendőt és hat pár harisnyát, négy törülköző kendőt, három drb asztalkendőt, továbbá fésűket, ruha-, fog- és cipőkeféket.

Az értesítésekhez egy kötelezvény is csatolattik, melyet a szülő, illetőleg a gyám szabályszerűen aláírni s legkésőbb 8 nap alatt az igazgatósághoz visszajuttatni tartozik, a felvétel elfogadásának igazolásául és biztosít-ásául. A tanítással járó díjakat, minő a tan-díj, továbbá a szükséges taneszközök beszer-zésével járó kiadásokat a szülők vagy gyá-mok külön tartoznak hordozni. Az időközi szükségletek fedezésére minden tanuló részére zsebpénz állapítandó meg, mely 3 koronánál kevesebb s 6 koronánál több nem lehet. A felvett tanulók kötelesek mindenben az inter-nátusi szabályzatok szerint eljárni. Azok a tan-ulók, kik rossz magaviseletet s folytonos szorgalomhiányt tanúsítanak, az internátusból kizártnak. A főreáliskolába a beiratkozások szeptember 1-én kezdődnek.

— **Léprecsalt patkányok.** A Samo-a-szigetek német kolóniában hosszú éveken kereszt-til fáradoztak egy olyan szer feltalálása érdekében, mely a patkányirtást megkönnyítendő. A sziget nagy kakaotelepein ugyanis a patkányok nagy pusztítást vittek véghez ezáltal, hogy felmászta a fára és a kakaó boglyokat lerágták. Most végül ezen a bejon is sikerült segíteni. A fákat ugyanis erősen beeny-vezték, minek következtében a patkányok a fatörzs-höz ragadtak és így pusztították el őket. Csak hogy a patkányok tul jártak az ember eszén. Ékezesé előtt minden tűrődni jártak és nedves testel mász-tak a fákra, mikoron is az anyv nem teljesíthette reászbott feladatát. Csak most, hogy ezen a bejon is segítettek, tudják a léprecsalt patkányok óriási mennyiségben elpusztítani. Ennek a hírek kapcsán a felvetjük azt az eszmét, hogy mivel a várost amegy is befűsítjük, nem volna-e jó megpróbálni, hogy vajjon nem tenyészne-e azon hirhedt nevű szemetes és gyomozagu Pázsintya-utcsán a bizo-nyos kakaó-án: mert hogy ott (t. i. a Pázsintyán) van egy külön nagy telep, ahol tenger sok vacok meg cefre közt mesterségesen tenyésztek a patkányo-ka, nyílhogy maholnap az egész utcsa lakosága kénytelen lesz kivándorolni. Hát ha megterem a kakaófa, ezzel talán ki lehetne irtani a patkányo-ka még mielőtt annyira elszaporodnának, hogy felüljék a környéradó gazdájukat, ami csakugyan nagy kár volna, ha nem is éppen a közérdek szem-pontjából.

— **Gábor Aron emléktünnepély.** Gá-bor Aronnak, a székely ágyúdosnek emlékezetét méltó kegyelettel, igaz hazafiai lelkesedéssel ünne-pelte meg a sepsiszentgyörgyi Kossuth Asztaltársá-ság s ezzel karöltve Háromszékmegye közössége. Az ünnepség a mult vasárnap délután zajlott le Eresztavényen Gábor Aron sirjánál, ahová ez alk-a-lomból a megye minden részéből számosan zarándokoltak. — A sepsiszentgyörgyi ev. ref. dalárda

éneke és a nagyhorosnyói zenekar játéka után dr. Bene István országgyűlési képviselő nyitotta meg az ünnepélyt izzó hazafiságtól sugárzó beszéddel. Majd K. Kovács István a háromszékmegyei egyetemi hallgatók nevében helyezett koszorút az ágyu öntői hős sírjára lelkes beszéd kíséretében. Dr. Nagy György országgyűlési képviselő hazafias alkalmi óráját Nagy József ügyvédjelölt szavalta el. Az ágyuöntő hős emlékéhez méltó ünnepi beszédet Bene István ev. ref. lelkész, az ifyfalvi főg. és 48-as párt jegyzője mondott. Nagy Mózes tárogató játéka után Farkas Ignác Berovk város háttagú küldöttségének nevében helyezett koszorút Gábor Áron sírjára. — A bezáró beszédet dr. Nagy György országgyűlési képviselő mondotta a nála közismert szónoklattal. Az ünnepély közönségét lelkes sürgönyben üdvözölte a jelenleg külföldön élő Brázai Zoltán, az ifyfalvi kerület képviselője.

— **Magyar Társaság kirándulása Bukarestbe.** Marosvásárhelyt dr. Sebess Dénes országgyűlési képviselő elnöklété alatt alakult társadalmi bizottság kezdésére július hó 6-án 300 főből álló társaság gyűlt össze Brassóban és indul másnap reggel Bukarestbe. Az erdélyi magyar társadalom intelligenciája csoportosul a társaságban, köztük 15 országgyűlési képviselő. A cél a bukaresti román nemzeti kiállítás és Románia közgazdasági viszonyainak tanulmányozása. A társaság egy jórésze a feketetengeri és dunai kikötőket, hazajövet pedig Románia moldovai részét it bejárja. Ez a tömeges látogatás magyar részről egyben kezdés is akar lenni a közöny megtörésére mely a szomszédos két nemzetbeli társadalom között edig fennállott. A társaság a kiutazáskor Sinaiban 5 órát tölt a hazajövet Tusnád székelly furdón tart pihenőt. A társaság fogadására Bukarestben, Brailába és Galaczon bizottságok alakultak. A társaság tagjai féláru kedvezményes jegyekkel utaznak.

## Hirdetéseket

a legolcsóbb árban felvesz ==  
a Székelység kiadóhivatala.

**Kitünő minőségű  
Portland és Román  
cement,**

az aradi és csanádi egyesült vasutak guruhonci cementgyárából, alattirt bizományosnál, Rákóczi-utca 362. házszám alatti lakásán lévő bizományi raktárban, kis és nagy mennyiségben a legjutányosabb árak mellett és bármely időtől kapható.

A cementre vonatkozó hivatalos bizonyítvány bárki által ugyancsak alólrotnál betekinthező.

Wender Dávid.

### ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. ó. közönség b. tudomására hozni, hogy elsőrendű

**borbély- és fodrász-üzletemet** a mai kor igényeinek megfelelően Hygienikusan rendeztem újonnan be.

**KÜLÖN FŐK** áll állandó vendégeim részére, melyben van: haj- és bujuszkefe, bujuszkefe, fésű, blok stb. Ugyazint gondoskodtam arról is, hogy a közös használatban levő eszközök is mindig tiszták és fertőtlenítve legyenek minden egyes alkalommal. Ugyazint a n. ó. közönség b. figyelmébe ajánlom magamat, mint **Kéz- és Lábápoló.**

**ILLATSZEREKBŐL** elsőrendű minőségűt tartok raktáron. Kapható Fogápoló-szer, arczszépítő-szer, Margit- és Dianna-krém, szappan és puderek.

Minden mindezekre fölhívom a n. ó. közönség figyelmét, kérem nagybecsű pártfogásukat, melyet pontos kiszolgálással igyekszem kiérdemelni. Mély tisztelettel

**FEKETE VILMOS,**  
előb. esküszöveg hygienikus, fodrász és fogmunkés Csikszerevárd.

26-52

**Meszet**  
waggon számra elad  
Albertini Géza igazgató, Sepsibükszádon.

**Ha köszvényben, reumában szenved,**  
ne kísérletezzon semmiféle szorral hanem vegyen egy üveg **dr. Flesch-féle**

### köszvény-szeszt

mely csúsz, köszvény, reumát, kéz-, láb-, hát- és derekfájást, kezek és lábak gyengességét, ütés, erőtlenség, rándulás ficamodásból származó fájdalmakat és duzzanásokat biztosabban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrégibb bajknál is, melyeknél sem fűrlő, sem gyógyszer nem használt. Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél

**dr. Flesch Emil Magyar-korona gyógytárában**

Győr, Baross-ut 24. szám. Budapesti főraktár: Török József gyógyszerárban. Budapest VI. Király-utca 12. Andrásy-ut 28. — 1 és fél deciliteres üveg ára 2 korona. Huzamosabb használatra való családi üveg ára 5 korona, 3 kis, vagy 2 családi üveg rendelésénél bórmentve utánvétellel küldjük.

8-10

Legujabb szabadalom!

4-10

## „LUX” acetylén-gázfejlesztő készülékek

önálló telepeknek **világítására.** Kezelés nélküli, önműködő, vízbeeső rendszerű teljesen **veszélytelen fejlesztők.**

## Villamos berendezések

**városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magán-házak világítására és erőátvitelre.**

**Specialitás önálló kis telepek (electrogének).**

**Motorok:** benzin-, gáz-, stb.-re. Üzembiztos, tartós és kevés keze-  
lésigényű legolcsóbb gépek.

**Fehér és Schmidt**

**BUDAPEST,**

**Eötvös-tér 2.**

## Nincs többé iszákosság!



A **Zoa-por** használatánál, a miről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A **Zoa-por** kávé-, ital-, étel- vagy szeszitalban adható a nélkül, hogy erről az ivó tudomással birjon Teljeesen ártalmatlan.

A **Zoa-por** többet ér, mint a világ minden azóbe-széde a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodálatos, hogy az iszákosnak a szeszitalokat ellenszenvenessé teszi.

A **Zoa** oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy leánygyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását.

**Zoa** a családok ezreit békítette ki, sok ezer lérfít a szegény és becstelenségrel megmentett. kik később józan polgárok és ügyes üzletszembekek lettek. Nem kevés fiatal embert a józra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges beiktatása mellett. Szállítaja:

**Auffenberg József**

**Budapest, VIII., Eötvös-tér 3/M. szám.**